

Негативные информационно-психологические воздействия на военнослужащих внутренних войск при массовых общественно-политических беспорядках

Мацегора Я.В., Воробьёва И.В.

Академия внутренних войск МВД Украины (Харьков, Украина)

Одной из актуальных проблем, с которой приходится иметь дело современному военнослужащему, является проблема негативных информационно-психологических влияний (НИПВ) во время выполнения служебно-боевых задач (СБЗ) по охране общественного порядка в условиях массовых общественно-политических мероприятий. Современное развитие манипуляционных технологий достигло таких высот, что игнорировать их в деятельности правоохранительных органов становится не только невозможно, но и опасно. Примером этого могут служить события «оранжевой революции» 2004 г. в Украине.

Как показали результаты исследований, чаще всего НИПВ осуществлялись с целью дезориентации (дезинформации), дезорганизации и деморализации правоохранителей. Так, дезориентации военнослужащих внутренних войск во время «оранжевой революции» пытались достичь за счет использования такой их особенности, как зависимость от руководства (субординация, несамостоятельность в принятии решений и ориентация в принятии решений на командиров, руководство внутренних войск, руководство города и т.д.), от собственных профессиональных обязательств, от имиджа (ожиданий населения относительно военнослужащих). Такая зависимость делает военнослужащих внутренних войск чувствительными к информации, касающейся условий выполнения СБЗ, обстоятельств, настроений и намерений населения в отношении военнослужащих, осуществляющих охрану правопорядка во время массовых мероприятий. Кроме того, выполняя поставленные СБЗ, военнослужащий значительно ограничен в возможности выбора обстоятельств собственной жизни (где и с кем быть, как поступить), поэтому довольно часто он не имеет возможности физически дистанцироваться от источника НИПВ. Противодействие этому виду НИПВ связано с защитой коммуникационных систем внутренних войск, через которые осуществляется руководство действиями военнослужащих, а также с развитием коммуникативной компетентности самих военнослужащих.

Дезорганизации деятельности военнослужащих пытались достичь благодаря их втягиванию в эмоционально-напряженные взаимодействия с людьми из толпы, «подогреву» конфликтных ситуаций действиями провокаторов, эскалации прошлых конфликтных ситуаций между военнослужащими и населением, унижением профессионального и человеческого достоинств военнослужащих.

Выполняя поставленные СБЗ по охране общественного порядка, военнослужащие не имеют возможности отреагировать свои негативные эмоции,

выразить свое несогласие, ответить на оскорбления, что делало их чувствительными к провокациям агрессивными действиями. Примерами таких провокаций, помимо демонстрации агрессивных намерений, было использование и таких изощренных манипулятивных воздействий, как сравнение военнослужащих внутренних войск с милиционерами с нелестными откликами то об одних, то о других, что вносило раскол в их совместные действия. Так, пытаясь восстановить положительный имидж в глазах общества, они стремились к популярным, социально положительным действиям и воздерживались от выполнения необходимых, оправданных обстоятельствами, однако непопулярных действий. Этот феномен проявился не только у рядовых военнослужащих и милиционеров, но и у руководителей подразделений. Кроме дезорганизации, неотреагированные отрицательные эмоции могут привести к обострению психосоматических заболеваний. Поэтому планируя выполнение СБЗ в условиях интенсивного НИПВ, нужно учитывать то, сколько времени без вреда для здоровья военнослужащих может выдерживать такие эмоциональные нагрузки и предусматривать условия для отреагирования накопленного негатива (возможность выполнения физических упражнений, проведение аутогенных тренировок или дебрифинга после выполнения поставленных задач). Меры противодействия НИПВ этого типа должны также предусматривать формирование у правоохранителей конфликтологической компетентности, умения управлять собственным гневом, освоение психологических упражнений направленных на снятие напряженности.

Демотивации военнослужащих внутренних войск способствовали обвинения в выступлениях против собственного народа, в защите нелегитимной власти, возвращении антидемократических (тоталитарных) устоев общества, которые направлялись на формирование в сознании военнослужащих противоречия между поставленными задачами охраны правопорядка на «майдане» и целями военной службы. Еще одним примером демотивации были попытки заставить военнослужащих почувствовать себя «по ту сторону закона», для чего активно использовался шантаж судебными преследованиями за выполнение поставленных служебно-боевых задач.

Противопоставить таким воздействиям можно только адекватную воспитательную работу, направленную на формирование понимания целей и задач внутренних войск, уважения к законодательству страны и ее государственному устройству, на формирование профессиональной чести и ответственности у военнослужащих.

В качестве общих профилактических мероприятий необходима психологическая подготовка военнослужащих в вопросах понимания техник осуществления манипуляционного влияния, возможностей использования психологических особенностей военнослужащих для осуществления на них НИПВ.